

Великая Отечественная война в судьбе моей семьи

Гахович Ю.И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент

Щавлинский Н. Б.

Белорусский национальный технический университет

Гремящие сороковые годы... Сколько жить будет наше старшее поколение, обожженное горячим огнем войны, оно не забудет всего того, что наша страна пережила с горького трагического рассвета 22 июня до наполненного радостью солнечного утра 9 мая 1945 года. О том времени написано множество книг, снято большое количество кинофильмов. Кажется, все сказано пересказано: и о событиях, потрясших мир, и о людях, вынесших на своих плечах невероятную тяжесть пережитого. Молодежь, рожденная в девяностых годах, часто с трудом представляет себе: как же было возможным совершить такое. И что это были за люди? Человеческая натура такова, что с годами бывшее окутывается своеобразной романтической дымкой. Еще М.Ю. Лермонтов нарисовал облик старого ворчуна-ветерана, который всерьез уверяет, что были, мол, в его пору юности люди иного покроя – “богатыри, не вы!” Но стоит современному ветерану вспомнить себя таким, каким, каким он был на заре 22 июня 1941 г., чтобы это, быть может, наигранное ощущение быстро рассеялось. Опыт, выносливость и умение воевать – все это пришло уже потом, в ходе трудных военных лет. Люди были как люди – обыкновенные советские люди...

И все же, мы, молодежь третьего тысячелетия, несмотря на то, что прошло 65 лет после окончания Великой Отечественной войны, знаем многое про нее. 9 мая – праздник Победы широко отмечается в нашей стране: в этот день чествуют ветеранов, демонстрируют о войне кинофильмы, в газетах печатаются на военную тематику статьи. Да и нет такой белорусской семьи, которую не затронула бы война. Война также не обошла стороной и мою семью. В нашем семейном альбоме бережно хранится фотография дедушки, ветерана войны, с медалями на груди.

Звали моего дедушку, Горшунов Иван Тихонович. Ушел он на войну 22 сентября 1943 г. в возрасте 17 лет. Служил во 2-й ударной армии 98-й стрелковой дивизии, 308-го стрелкового полка. 23 нояб-

ря 1944 г. дедушка получил тяжелое ранение. Рядом с ним разорвалась граната, осколки повредили голову, обе ноги и правую руку. Долгое время находился в госпитале. После излечения дедушку вновь направили в действующую армию, служить в 4-й стрелковый полк, в котором он в должности командира взвода участвовал в боях за освобождение Риги, Таллина, Тарту, Печоры, Выри Псковской области и других населенных пунктов.

Известно, что победа ковалась и в тылу, где люди показывали трудовой героизм во имя Победы. Вот что рассказывала нам, внукам, о тех военных годах двоюродная бабушка, которая была работницей тыла: “Жила я с родителями в селе Меляховичи Дятловского района. Мы собирали в лесу и мариновали в больших кадушках грибы, сушили картофель, делали лапшу, вязали варежки – все это отправляли на фронт. Работали мы также на уборке урожая. Рабочий день начинался с 5-ти часов утра. После трудового дня, в 8 часов вечера, шли в клуб, где нас обучали сестринскому делу, сборке и разборке винтовок, учили маршировать, проводили с нами политзанятия и военные учения. А с 12 до 2 часов ночи рыли окопы. На целый день нам выдавали всего лишь по 400 граммов хлеба. Но как не тяжела была наша жизнь, мы не жаловались, так как знали ради чего все это нужно. С работы и на работу шли с песнями. Любили петь “Катюшу”, “Песню о Щорсе”, “Комсомольскую”. А уже об окончании войны нам сообщил в поле бригадир, мы в это время занимались севом. Первые две минуты была тишина, а потом все вышли из оцепенения, начали кричать и обниматься.”

Таким образом, слушая воспоминания дедушки и бабушки, я многое узнала о войне и поняла, что они воевали и трудились для того, чтобы в стране был мир, чтобы их дети и внуки не испытали того горя и страдания, которые выпали на их долю. Еще я поняла, что Великая Победа была одержана благодаря героизму и стойкости миллионов простых советских людей, к числу которых относились и мои родственники. И я твердо уверена: “За мир нужно бороться, его иногда надо защищать с оружием в руках!”. Поэтому полагаю, изучение Великой Отечественной войны и в целом истории, является важным фактором в процессе воспитания молодого поколения.